
proslavil s svojimi rodoljubnimi himnami. 
Šiškar je pesnik Valentin Vodnik, Ljub
ljančan pa nedosežni prirodopisec Erja
vec. — Gorenjec je tudi tisti mož, ki je 
rojakom s spretnim peresom opisal življe
nje in delovanje naših domačinov: Vodni
ka, Prešerna, Čopa, Koseškega, Valjavca, 
Erjavca, Bleivveisa, Jenka, ki je točno oce
nil velike zasluge teh odličnjakov, mož, ki 
nam je vzgojil našega beletrista Kersnika. 
Vsi ga poznamo, vsi ga spoštujemo in se 
ga z ljubeznijo spominjamo prav te dni (4. 
julija), ko nastopa sedemdeseto leto svo
jega življenja. F r a n L e v e č je njegovo 
ime, zibel pa mu je tekla na prijazni Je
zici pri Ljubljani. — Leveč se je posebno 
proslavil z životopisi mož, ki smo jih prav
kar omenili. Mikavno popisuje Leveč njih 
življenje, vedno ve vplesti zanimive, zna
čilne anekdote, duhovito presoja njih za
sluge. Te životopise preveva iskreno spo
štovanje in resnično navdušenje, ki se ne
hote polasti tudi bralca in ga pripravi do 
tega, da vzljubi te naše duševne velikane. 
Leveč je med Slovenci populariziral slov
stveno zgodovino. — Nekaj posebnega je 
Levčev slog. Prijetno, neprisiljeno mu te
če beseda. Brez dvoma spada Leveč med 
naše prve stiliste, kar je o priliki poudaril 
Ivan Cankar, sam mojster slovenskega 
sloga. — Znamenite so izdaje slovenskih 
pisateljev in pesnikov, ki nam jih je oskr
bel Leveč s posebno spretnostjo. Izdal je 
Jurčičeve spise (11 zv.), Levstikove spise 
(5 zv.), Erjavčeve spise (2 zv.) in Valjav
čeve poezije. Jezikovno je uredil Tavčar
jeve spise. — Znan je Levčev Slovenski 
pravopis, s katerim je izkušal uvesti enot
nost v slovensko pisanje. S pravopisom 
je zbudil naše mlajše in starejše slovni
čarje, da so se lotili pravopisnega vpraša
nja. — Deset let je urejeval »Ljubljanski 
Zvon«. Zbral je okrog lista vse tedanje 
priznane pisatelje in pesnike in nam vzgo
jil celo vrsto mlajših književnikov. Ker
snik je njegov učenec, Aškerc se je prav 
po njegovem nasvetu lotil slovenske epi
ke in dosegel s svojimi baladami in roman
cami nenavadne uspehe. — Kot učitelj je 
znal Leveč s svojo metodo in s prepriče
valno besedo buditi v učencih ljubezen do 
materinščine in spoštovanje do domače 
kulture. Zgodovinar Simon Rutar, pesnik 
Jožef PagliaruzziKrilan, slovničar Karel 
Štrekelj, pisatelj Ivan Cankar so imeli za 
učitelja slovenščine Levca in so baš od 
njega dobili mnogo duševne vzpodbude in 
praktičnih navodil. — Mnogo zaslug si je 
pridobil Leveč kot dolgoletni odbornik in 
predsednik »Slovenske Matice« in »Mu
zejskega društva«. — V osemdesetih in 
devetdesetih letih je stal Leveč z nekate
rimi drugimi nadarjenimi možmi v sredi
šču slovenskega kulturnega življenja. Tre
ba je v roke vzeti le epohalno delo dr. Iv. 
Prijatelja »Janko Kersnik«, pa se takoj 
uverimo, kako markantna osebnost je bil 
v tej dobi naš Leveč. — Iskreno mu česti
tamo kot ožjemu rojaku k sedemdesetlet
nici z željo, da nam ga Bog ohrani in po
živi še mnoga leta. In iz srca nas veseli, 
da ga je ob tej priliki bela Ljubljana odli
kovala s častnim občanstvom. Zaslužil je 
to odliko, kakor malokdo.« 

—r— Iz ljudskošolske službe. C. kr. 
okrajni šolski svet v Novem mestu je 
imenoval bivšo suplentinjo v Sp. Kartele
vem Hedvigo Schweigerjevo za suplenti
njo na mesto k vojakom odišlega učitelja 
Josipa Adolfa na ljudski šoli v Posterici. 
— C. kr. okrajni šolski svet v Kamniku je 
na mesto obolele učiteljice Frančiške Ale
ševe pridelil provizorično učiteljico Olgo 
Pleveljevo iz Čemšenika ljudski šoli v 
Peči. — C. kr. okrajni šolski svet ljubljan
ske okolice je poveril začasno vodstvo 
šole na Viču namesto obolelega nadučite
lja Jerneja Ravnikarja učitelju Franu Tro
štu. 

—r— Kmetska posojilnica ljubljanske 
okolice je darovala »Društvu za zgradbo 
učiteljskega konvikta« 50 K. Za to veliko
dušno darilo se blagi dobrotnici šolstva in 
ueiteljstva najiskreneje zahvaljuje odbor. 

—r— Iz seje deželnega šolskega sve
ta dne 1. julija 1915. Upokoje se stalno: 
učiteljici Pavla, W61flingova v Št. Vidu, 
Marija MajcenZagorjanova in Kiferle Iv., 
nadučitelj v Preski. 

—r— Dijaško podporno društvo »Do
movina«. Vkljub izrednim in težavnim raz
meram je vršila »Domovina,« tudi letos 
svojo nalogo. Zaradi manjših dohodkov, a 
večje draginje je bilo letos število podpi
rancev manjše in se je delila le opoldan
ska hrana,. Mnogo dijakov je odšlo med 
letom v vojake. Na članarini in podporah 
smo letos prejeli dosedaj 2525 K, od ne
imenovanega dobrotnika hranilno knjiži
co za 500 K in volilo predlansko leto umr
lega štabnega zdravnika dr. Fr. Košme
Ija v znesku 1016 K 66 vin. Vsem dobrot
nikom največja zahvala! Prosimo jih, naj 
bi nas podpirali tudi v prihodnjem letu, ko 
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»Savi« ta podlistek, posvečen proslavi se
demdesetletnice rojstva dvornega svetni
ka Levca: »Gorenjska je dala slovenske
mu narodu lepo število mož, ki so se pro^ 
slavili kot pesniki, pisatelji in politiki. V 
prijazni Vrbi se je rodil France Prešeren, 
naš največji pesnik. V bližnji Žirovnici je 
zagledal luč sveta njegov prijatelj uče
njak Matija Čop, ki je govoril devetnajst 
jezikov. Pod strmim Storžcem je tekla pri 
Kračmanu na Beli zibelka Matiju Valjav
cu, ki je zlagal čuelovite pravljice in le
gende in navdušeno opeval lepoto Gorenj
skega sveta. Starodavni Kranj nam je po
klonil očeta Bleiweisa, zaslužnega uredni
ka »Novic«. Z lepega sorskega polja je 
prišel naš odlični lirik Simon Jenko. Na 
gradu Brdu pri Podpeči se je rodil in de
loval priznan naš pripovednik Janko Ker
snik, v sosednjih Kosezah pa stoji rojstni 
dom Janeza Vesela Koseškega, ki se je 

Hraniske vesti. 



bomo morali priskočiti dijaštvu v veliko 
večji meri na pomoč. Občni zbor društva 
se letos ni vršil. 

—r— Znamenje časa. V »Slovenskem 
Narodu« čitamo ta dva inserata: Učitelji
ca, zmožna treh jezikov, išče kakršne
koli službe, tudi gospodinjstva. Ponudbe 
pod »učiteljica/1462« na uprav. »Slov. Na
roda«. — Učiteljica ljudske šole, Sloven
ka, zmožna nemškega, slovenskega, itali
janskega jezika, godbe nikakršne, je pri
pravljena sprejeti mesto do 15. septembra 
pod »Vzgojiteljica« 1372/1500« na uprav. 
»Slov. Naroda«. 

—r— Iz Byska, gubernija Tomsk so 
odposlali 26. aprila t. 1. razglednico si* 
venski vplenjenci. Podpisan je tudi tova
riš Karel J e'r e t i n a, učitelj iz Domžal, 

—r— Za »Rdeči križ« potom slavnega 
c. kr. glavarstva v Radovljici je daroval 
učitelj P i b r o v e c Leo iz Jesenic 50 K, 
za bolniščnico na Bledu pa 4 K. — V ime
nu športnega društva pa je daroval jese
niški podružnici »Rdečega križa« 12 K; 
slov. odboru za podpiranje ranjencev 30 K, 
bolniščnici na Bledu pa 5 K. — Ravnotakc 
je daroval na več strani svalčice, smod
ke, tobaka itd. ter razdelil ubožnim rodbi
nam 30 kron. 

—r— Deželni odbor je dovolil za 
društvo »Angel varuh« v Šiški še nadalj
no izredno podporo 2000 kron. 

—r— Strokovni učitelj Zidanšek ra
njen. V bojih pri Okni v Bukovini je bil 
dne 21. junija ranjen v desni bok strokov
ni učitelj Josip Zidanšek z Grma. 

—r— Imenovanje v armadi. Nadpo
ročnik polj.havb. polka 13., Anton Lokar, 
sin tovariša Ivana Lokarja, nadučitelja v 
Spodnji Hrušici pri Ljubljani je imenovan 
za stotnika v generalnem štabu. 

—r— Sedemdesetletnico rojstva je 
dne 6. t. m. praznoval slovenski sklada
telj in turist, župnik Jakob A*l j a ž v Dov
jem. Pred leti je bil tudi šolski andzornik 
Čestitamo plemenitemu možu! 


